

1945, (19.) březen.¹ Moskva. — Depeše poslance lidové strany Msgr. Fr. Hály národně socialistickému ministru zahraničních věcí dr. H. Ripkovi do Londýna o příjezdu londýnské delegace do Moskvy a o zahájení předběžných politických jednání stran Národní fronty o návrhu programu nové československé vlády.

Celá londýnská delegace² kromě presidenta a části suity jest ubytována v Nacionálu, také Masaryk a Drtina.

Sociální demokraté po dvoudenním jednání, jehož se účastnili Majer, Bečko, Táborský, Holub, Cinke, Svobodův pobočník Eckstein, Fierlinger, Bernard, Laušman, Pacák a nakonec i Šoltész rozhodli, aby je v jednáních zastupovali: Majer, Bečko, Fierlinger, Laušman.

České komunisty budou asi zastupovat Gottwald, Kopecký, Slánský, Nosek a Laštovička.

SNR³ bude jako celek zastoupena Šrobárem, Ursínym, Stykem, Novomeským, Husákem, Šoltészem, ve vojenských věcech také Ferjenčíkem.

V předběžném jednání Stránského, Davida, Uhlíře a Hály s komunisty postavili nás komunisté před novou koncepcí slovenského řešení, odlišnou od koncepce tří zemských národních výborů a v podstatě odpovídající košické resoluci SNR.⁴ Při zítřejším pokračování si vyžádáme precisování a vyhradíme si odpověď po jeho uvážení.

Komunisté považují nár. socialisty za stranu jen českou, na Slovensku nepřipustí tříštění dělnických stran. Stojí plně za Fierlingrem a Laušmanem.

Masaryk rozhodnut odjetí z Moskvy přímo do San Franciska.

Hála.

AÚD KSČ Praha. Fond 38, inv. j. 70, str. 1—2. Záznam depeše.

1945, (20.—21.) březen.¹ Moskva. — Depeše vyslance Smutného dr. H. Ripkovi do Londýna o průběhu předběžných politických jednání presidenta Beneše se zástupci Slovenské národní rady a národními socialisty, kteří se rozhodli oponovat komunistickému návrhu programu nové vlády.

Tajné!

Jednání politických stran nevyšla dosud z předběžných rozhovorů. President Beneš přijal včera SNR a jako závěr lze říci, že s této strany nebude velkých obtíží k dohodě. Pustili požadavek deklarace slovenského národa a spokojili se, když pres. Beneš řekl, že nebude užívat názvu „československý národ“, nýbrž Češi a Slováci, ale že v praxi bude stát za tím, aby dů-

¹ Depeše byla původně datována datem 21. března 1945, což je den jejího odeslání z Moskvy. Napsána byla 20. nebo 19. března 1945.

² Londýnská delegace přijela do Moskvy 17. března večer. 18. března konaly jednotlivé strany interní přípravy k jednáním o návrhu programu vlády. Předběžné rozhovory mezi jednotlivými politickými stranami byly zahájeny 19. března a bylo na nich dohodnuto, že politická jednání o uspořádání poměrů v osvobozené republice budou mít charakter schůzí bloku tří socialistických stran za účasti strany lidové a že dohodnuté výsledky budou potom předloženy zástupcům Slovenské národní rady a po projednání s nimi nakonec presidentu republiky.

³ V delegaci SNR byli Šrobár, Ursíny a J. Styk za Demokratickou stranu a Novomeský, Husák a Šoltész za Komunistickou stranu Slovenska.

⁴ Slo o usnesení SNR, zařazené jako dokument čís. 123.

¹ Dokument je datován dnem 23. března 1945, tj. datem svého odeslání. Napsán byl však dříve, podle smyslu pravděpodobně 20.—21. března. Zpoždění bylo zaviněno válečnou cenzurou.